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obiettivi

= studiare il rapporto fra preferenze personali
per le diverse font e prestazioni nella lettura

= valutare |'effetto spaziatura

= confrontare 4 gruppi di lettori:
- DD vs. normolettori Ctrl
- ragazzi 11-14 vs. studenti universitari



font
(ISIA Urbino)



F1 - Contrastato Serif (Times) [a fisica aristotelica ingenua

F2 - Dyslexia friendly Serif [.a fisica aristotquca i@genua

F3 — Monolineare Serif La fisica ariStOtelica ingenua
F4 — Monolineare non squadrato Sans | a fisica aristotelica ingen ua
F5 — Monolineare squadrato Sans La ﬁSica aristotelica ingen ua

F6 - Ascendenti lunghe Serif La fsica aristotéHca ingenua

F7 - Asimmetrico Sans La ﬁSica aristotelica ingenua



ordinamento soggettivo
(prova 1)



La fisica aristotelica ingenua

La nostra vita ¢ piena di fraintendimenti e concetti sbagliati.
La cosa non ci deve sorprendere: ci troviamo spesso di fronte a
situazioni nuove e insolite. Molte concezioni errate della vita
quotidiana sono classificate come concezioni “ingenue” o
“popolari”. E non é solo la gente qualunque che nutre queste
concezioni. Aristotele aveva elaborato un’intera teoria della fisica
che i fisici moderni trovano bizzarra e divertente. Eppure le teorie
di Aristotele corrispondono al senso comune e alle osservazioni
della vita di ogni giorno, molto meglio delle teorie astratte e
sofisticate che ci insegnano a scuola. Quella di Aristotele € una
fisica che possiamo definire “ingenua”.

Aristotele pensava che gli oggetti in movimento continuino a
muoversi solo se una forza continua a spingerli. La fisica moderna
dice: assurdo! Un oggetto in movimento continua a muoversi a
meno che non si eserciti una forza per fermarlo. Questa ¢ la prima
legge del moto di Newton, che ha contribuito allo sviluppo della
fisica moderna. Eppure chiunque abbia trascinato per strada una
scatola pesante sa che Aristotele aveva ragione: se si smette di
spingere il movimento si ferma.

prova 1

= ordinare i 7 fogli
dal meno al piu
leggibile

= Times come
primo foglio
per tutt

= solole prime7
righe peri
ragazzi



leggibilita percepita

(C di Guilford nella prova 1)

F1 F2 F3 F4 F5 F6 F7
Times DF Serif Mono Serif [ Mono Sans |Mono sq Sans| AscL Serif | Asimm Sans
16 ragazzi DD 4.48 5.27 5.15 4.58 5.14
32 ragazzi Ctrl 4.31 5.04 5.54 5.36 491
14 adulti DD 5.14 5.07 5.51 4.44 4.99
31 adulti Ctrl 5.34 5.19 5.35 5.35 5.14

" |a metrica C e spiegata al 96% dalle scelte estreme
(font peggiore e font migliore)




controlli (n=32)

Ul

leggibilita percepita

tutti 11-14 anni

escludendo F7
y=0.71x+1.63

R2=0.55
®F3
® F4
F5
F2@
F6
Fl1@
O F7
4 5 6
DD (n=16)

F3 — Monolineare Serif
La fisica aristotelica ingenua

F4 — Monolineare non squadrato Sans
La fisica aristotelica ingenua

F5 - I\{Iopolinear_e squadrgto Sans
La fisica aristotelica ingenua

F2 — Dyslexia friendly Serif
La fisica aristotelica ingenua

F6 - Ascendenti lunghe Serif
La fisica aristotelica ingenua

F1 - Contrastato Serif (Times)
La fisica aristotelica ingenua

F7 - Asimmetrico Sans
La fisica aristotelica ingenua



= 77)

altri (n

leggibilita percepita

escludendo F7

y = 0.45 x + 3.03
R? = 0.64

©OF3

O F7

5

ragazzi DD (n= 16)

7

F3 — Monolineare Serif
La fisica aristotelica ingenua

F4 — Monolineare non squadrato Sans
La fisica aristotelica ingenua

F5 - I\{Iopolinear_e squadrgto Sans
La fisica aristotelica ingenua

F2 - Dyslexic friendly Serif
La fisica aristotelica ingenua

F6 - Ascendenti lunghe Serif
La fisica aristotelica ingenua

F1 - Contrastato Serif (Times)
La fisica aristotelica ingenua

F7 - Asimmetrico Sans
La fisica aristotelica ingenua



lettura a voce alta
(prova 2)



font

migliore (M)

(P)

peggiore

Spaziatura

normale (N)

La bambina asciuga il bicchiere. Lo gnomo € seduto
sul ramo dell’albero. L’oca sta guardando la casa. La
stella € sopra il cerchio. Il pilota non ha né medaglia né
bastone. La mucca che sta mangiando € marrone. Non
solo il cane, ma anche il fiore & rosso. Lo scolaro aveva
lo zaino verde. Le sorelle stanno saltando dentro la
pozzanghera. La quercia si trova nel mezzo della citta.
I gatti sono seduti e guardano verso la bambina. Il
ragazzo che sta inseguendo il cavallo € magro.

La scarpa che e dietro la lavagna e bianca. Le mamme
sono venute indicando verso il portiere. Lo squalo poteva
morire. La gente sta seguendo la gara di slitta. Il chiodo
nella parete e rosso. Non solo il pane ma anche la carne €
buona. Il viso della donna ¢ bello anche se troppo
semplice. Il poeta non ha né berretto né sciarpa. Chiedi il
righello al nipote. Il cappello e dentro il mobile. La figlia si
vede nel folto della nebbia. | ragazzi stanno guidando
sopra la linea.

aumentata (A)

La stella che & dentro la scatola € nera. Il nonno e il bidello
salgono sulla terrazza. La donna sta portando il cane nel
bosco. Il tetto della casa si vede anche se € molto lontano.
Il cinese ha fatto cadere il piatto, ma non il bicchiere.
L’elefante ha messo le zampe nell’acqua. La bambola &

piu grande della tazzina. La matita sulla scarpa & verde. I
fratelli raccolgono la legna. La bottiglia & piu grande della
forchetta. L’asino vedeva il ghiro. Lascia la farfalla
sull’erba.

L’uomo sta mangiando la pera. Il cinghiale € piu grande
della gallina. | bambini apprezzano le pesche. |l postino e

il prete vengono in quella bottega. La donna che sta
vincendo é robusta. | formaggi hanno piu gusto delle pere.
Il ragazzo acquista lo zucchero. Il giovane ha fatto ridere la
fanciulla non il giocatore. Il ragno € venuto nel buco del
muro. L’uccello ha visto la moneta nel centro. |l sindaco
aveva il frigo vuoto. L’autista che sta scegliendo il vestito

€ bruno.

+1/3



efficienza (velocita x accuratezza)

@)

effetto pratica nella lettura
(prova 2)

31 adulti Ctrl

32 ragazzi Ctrl

14 adulti DD

16 ragazzi DD

" in media +2.5%
(p< 0.001)
da E(1)=4.33
a E(4)=4.56

=" nessuna differenza
frai4 gruppi
(Anova 2x2)



accuratezza (logit)

2.3

N
N

N
=

2.0

lettura di brani
(32 ragazzi Ctrl - prova 2)

i] :
PA~ LMA |
T effetto spaziatura sull’accuratezza
I lMN (F1,31= 7,42; p< 0;02)
: [} | T
PN
" speed-accuracy tradeoff
associato all'incremento di
spaziatura (lettura piu lenta
effetto font sulla velocita ma pu‘] accurata)’ maggiore
(F, 5,= 10,50; p< 0,005) .
' con la font peggiore
4.2 4.4 4.6 4.8 5.0

sillabe/s



2.6

2.2

accuratezza (logit)
[HY
(0]

1.4

1.0

lettura di brani
(16 ragazzi DD - prova 2)

PA | MN
: F [
T | S| rL'—JIJ
PN ||
[ 1
MA
2.4 2.8 3.2

sillabe/s

" nessun effetto significativo

= pattern diverso rispetto ai
coetanei Ctrl

= con la font migliore la lettura
tende a essere migliore con la
spaziatura normale



accuratezza (logit)

2.3

2.2

2.1

lettura di brani
(31 adulti Ctrl - prova 2)

- ﬁMN
=T
PN __ L MA
TT
PAT
5.3 5.5 5.7

sillabe/s

59

effetto spaziatura sull’accuratezza
(F1 30= 5,21; p< 0,05)

" velocita tendenzialmente
superiore con la font migliore
(come nei ragazzi Ctrl)



accuratezza (logit)

2.5

2.3

2.1

1.9

1.7

1.5

lettura di brani
(14 adulti DD - prova 2)

PAIr ‘iMN
MA
PN|
" nessun effetto significativo
2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

sillabe/s



grazie
in particolare ai lettori

e a quanti hanno favorito
la loro partecipazione



